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Test  –   Prídavné mená   Meno:             Trieda:         Hodnotenie:     Ukážka č.1              Keď sa ešte v   školách na Liptove nekúrilo  ústredn_m   kúrením, chodil do škol _   aj  šibalsk _   vietor.  Z   tatransk_ch   štítov sa zošm _ kol do  _ iptovského Mikuláša a   sadol si do  školsk _ ch l avíc s   troškou  sviež_ho   vzduchu.              Bol to neob _ čajn _   žiak, lebo sa vždy púšťal do niekoľkých vecí naraz.   Počúval  učiteľk_n   výklad, ale zároveň šuchotal bos _ m _   nohami. Spolužiakov _   odfúkol  pijav _   papier a   rukami strapatil  spolužiačk_ne   vlas _ . Vbehol   do kom _ na a   sov_m   húkaním  strašil usilovn _ ch žiakov.      S   vetrom nebola veľká zábava, pretože po ňom zostala v   triede spúšť.  Po triede  rozfúkal sadze, až boli žiaci čiern _   ako kominári   Tí najmenš_ školáci sa dokonca vetra báli.  Niekedy im odfúkol ich dreve né tabuľk_ a   školníko_ pes ich hľadal po     školskom dvore. No  napokon všetko skončilo dobre. Páčilo sa to najmä starš_m chlapcom, ktorí boli šťastn_, že sa  nemusia učiť.  Učiteľkina tvár sa však nesmiala!     1. Do textu doplň chýbajúce hlásky   2. Z   prvého odsek u ukážky vypíš všetky prídavné mená.   ............................................................................................................................. ...........    ................................................................................. ..........................................................   3. Urči  gramatické  kategórie   zvýraznených slov v   texte.                                4. Vypíš z   posledného odseku všetky prídavné mená a   urči ich  druh .                                                              5.  Urči vzor prídavných mien:         

Prídavné me no  Vzor  Prídavné meno  Vzor  

Úprimní   Obrie vajce   

S labuťou piesňou   Chodiaca bábika   

V Zuzkinom zápisníku   K holubím perám   

Od náročných dní   S mačacou labou   

Z horúceho čaju   Pri susedovom plote   
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Test – Prídavné mená


Meno:





Trieda:



Hodnotenie:

Ukážka č.1


          Keď sa ešte v školách na Liptove nekúrilo ústredn_m kúrením, chodil do škol_ aj šibalsk_ vietor. Z tatransk_ch štítov sa zošm_kol do _iptovského Mikuláša a sadol si do školsk_ch lavíc s troškou sviež_ho vzduchu.

          Bol to neob_čajn_ žiak, lebo sa vždy púšťal do niekoľkých vecí naraz.


Počúval učiteľk_n výklad, ale zároveň šuchotal bos_m_ nohami. Spolužiakov_ odfúkol pijav_ papier a rukami strapatil spolužiačk_ne vlas_. Vbehol do kom_na a sov_m húkaním strašil usilovn_ch žiakov. 


S vetrom nebola veľká zábava, pretože po ňom zostala v triede spúšť. Po triede rozfúkal sadze, až boli žiaci čiern_ ako kominári Tí najmenš_ školáci sa dokonca vetra báli. Niekedy im odfúkol ich drevené tabuľk_ a školníko_ pes ich hľadal po  školskom dvore. No napokon všetko skončilo dobre. Páčilo sa to najmä starš_m chlapcom, ktorí boli šťastn_, že sa nemusia učiť. Učiteľkina tvár sa však nesmiala!

1. Do textu doplň chýbajúce hlásky


2. Z prvého odseku ukážky vypíš všetky prídavné mená.


........................................................................................................................................ 


...........................................................................................................................................


3. Urči gramatické kategórie zvýraznených slov v texte.

4. Vypíš z posledného odseku všetky prídavné mená a urči ich druh.


5.  Urči vzor prídavných mien: 


		Prídavné meno

		Vzor

		Prídavné meno

		Vzor



		Úprimní

		

		Obrie vajce

		



		S labuťou piesňou

		

		Chodiaca bábika

		



		V Zuzkinom zápisníku

		

		K holubím perám

		



		Od náročných dní

		

		S mačacou labou

		



		Z horúceho čaju

		

		Pri susedovom plote

		





6. Z textu vypíš:


a) prídavné meno v prvom stupni a urči, o aké stupňovanie ide :......................, .....................


b) prídavné meno v druhom stupni a urči, o aký vzor ide: ........................., .............................


c) prídavné meno v treťom stupni a napíš jeho prvý stupeň: ....................., ..............................

7. Napíš slovné spojenia v uvedenom páde:


a) modrý kožuch (D, pl) - ............................................................................................................


b) svieži vzduch ( G, sg) - ............................................................................................................


c) učiteľkin kolega (N, pl) - .........................................................................................................


d) včelia kráľovná (I, sg) - ...........................................................................................................


e) Katkiným tajomstvám (N, sg) - ...............................................................................................


f) ťažké časy ( L, pl) ....................................................................................................................

g) holubie pierko (D, pl) - ............................................................................................................


h) láskavý sused (N, pl) - .............................................................................................................


8.  Vyber správnu možnosť:

 Akostné prídavné mená sa nachádzajú v možnosti:

a) Skromný človek, zlatý kamarát, hladký povrch, zlý zámer


b) Chudý dedko, jemný čaj, labutie pierko, vlčí hlad


c) Šípkový ker, medený drôt, snežný muž, zlatá retiazka

d) Jurajov peračník, orlí zrak, priateľov sveter, Katkina kniha 

Vo vzťahových prídavných menách odvodených od vlastných podstatných mien sú správne uvedené začiatočné písmená v možnosti:

a) nitrianski obyvatelia, slovenské výrobky, ázijské pohoria


b) Grécke ostrovy, Slovenský raj, martinské ulice


c) Európske štáty, České mestá, africké zvieratá


d) dolnokubínske deti, Africká púšť, Liptovské halušky


Z podstatných mien sú správne odvodené prídavné mená v možnosti:


a) o krokodílom zube, s včelím úľom, Luckino prianie


b) Katkin brat, Štúrove dielo, Dunčove štekanie


c) Rúfusová rozprávka, Jankino oko, tetine auto


d) Michalovo ucho, Matúšova brada, vojvodcovo víťazstvo
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Poznámky:   Charakteristika   –   výstižný opis, v   ktorom sa vymenúvajú príznačné telesné  alebo povahové vlastnosti človeka.   Druhy   –   vonkajšia  -   najvýraznejšie telesné vlastnosti   -   vnútorná  -    typické povahové a   duševné vlastnosti    
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Charakteristika – výstižný opis, v ktorom sa vymenúvajú príznačné telesné alebo povahové vlastnosti človeka.

Druhy  – vonkajšia - najvýraznejšie telesné vlastnosti

· vnútorná -  typické povahové a duševné vlastnosti
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SJL6   P olročná previerka     Meno:                                                       Trieda:            Dátum:                 Body:             Známka:   TEXT   Sneh padá bez rečí.    Nemňauká.    Nemečí.    Nepiští.    Nevýska    ako zlé vetriská.      1. Z   básne vyplýva, že:   a) sneh je ako zlý vietor                                                b) sneh padá potichu                                                                                 c) v   decembri fúka vietor                                               d) chlapec  pri práci nepiští     2.   Ktoré tvrdenie je  nepravdivé ?   a)   Priateľský chodník napísal autor v   decembri.     b) Aby sa chlapec dostal k   priateľom, musí odhrnúť sneh.   c) Sneh nevydáva zvuky ako mačka.   d) Chlapec musí sneh odhrnúť lopatou.     3.   Vypíš z   textu akostné prídavné mená, ktoré sa  nepravidelne   stupňujú, a   urči           ich rod, číslo, pád a   vzor.   ............................................................................................................................. ......   ............................................................................................................................. ......   4. Koľko vzťahových prídavných mien je v   texte?   a) 0    b) 1     c) 2      d) 3     5.   V   básni sú antonymá: .................. ...................  –   ...............................................     6. Ktoré tvrdenie platí pre všetky slovesá v   1. strofe?   a)   2. osoba, pl., prítomný čas                                  b)  3. osoba, pl., prítomný čas   c) 3. osoba, sg., prítomný čas                                   d)  2. osoba, sg., minulý čas       7.   Lopatu, chlapče, ber!       Vypíš z   vety podstatné meno   ženského rodu ..................................... a   urči   jeho  číslo:................, pád: ......................... , vzor: ........... ..................... .     8.  „ chodník k dobrým priateľom “  Urči slová     zo slovného spojenia podľa zadania.  

 rod  číslo  pád  vzor  

chodník      

k dobrým      

priateľom      

  9.  Nesprávne   tvrdenie o podstatnom mene z   1. strofy básne je v   možnosti:   a)   s neh   = všeobecné, muž. rod neživotný, singulár, N, vzor dub   b)    bez rečí   = všeobecné, ženský rod, plurál, G, vzor kosť    c)   vetriská   =  všeobecné, stredný rod, plurál, N, vzor mesto   d)   vetriská   =  všeobecné, stredný rod, singulár, A, vzor mesto     10.   V   básni  sa  nevyskytuje   veta:   a) oznamovacia                        b) opytovacia                     c) želacia                   d) rozkazovacia  

Čo dokáže december?                               Lopatu, chlapče, ber    a urob si na bielom     chodník k dobrým priateľom!      Š.  Moravčík:  Priateľský chodníček    
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SJL6  Polročná previerka 

Meno:                                                     Trieda:          Dátum:                Body:             Známka:

TEXTČo dokáže december?                           

Lopatu, chlapče, ber 

a urob si na bielom  

chodník k dobrým priateľom! 



Š. Moravčík: Priateľský chodníček



[image: http://smileys.smileycentral.com/cat/36/36_16_5.gif]



Sneh padá bez rečí. 

Nemňauká. 

Nemečí. 

Nepiští. 

Nevýska 

ako zlé vetriská. 



1. Z básne vyplýva, že:

a) sneh je ako zlý vietor                                             b) sneh padá potichu                                                                              c) v decembri fúka vietor                                            d) chlapec  pri práci nepiští

[image: Súvisiaci obrázok]



2. Ktoré tvrdenie je nepravdivé?

a) Priateľský chodník napísal autor v decembri.  

b) Aby sa chlapec dostal k priateľom, musí odhrnúť sneh.

c) Sneh nevydáva zvuky ako mačka.

d) Chlapec musí sneh odhrnúť lopatou.



3. Vypíš z textu akostné prídavné mená, ktoré sa nepravidelne stupňujú, a urči  

    ich rod, číslo, pád a vzor.

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

4. Koľko vzťahových prídavných mien je v texte?  a) 0    b) 1     c) 2      d) 3



5. V básni sú antonymá: ..................................... – ...............................................



6. Ktoré tvrdenie platí pre všetky slovesá v 1. strofe?

a) 2. osoba, pl., prítomný čas                                  b)  3. osoba, pl., prítomný čas

c) 3. osoba, sg., prítomný čas                                 d)  2. osoba, sg., minulý čas  



7. Lopatu, chlapče, ber!  

Vypíš z vety podstatné meno ženského rodu ..................................... a urči

jeho číslo:................, pád: ......................... , vzor: ................................ .



8. „chodník k dobrým priateľom“ Urči slová  zo slovného spojenia podľa zadania.

		

		rod

		číslo

		pád

		vzor



		chodník

		

		

		

		



		k dobrým

		

		

		

		



		priateľom

		

		

		

		







9. Nesprávne tvrdenie o podstatnom mene z 1. strofy básne je v možnosti:

a)  sneh = všeobecné, muž. rod neživotný, singulár, N, vzor dub

b)  bez rečí = všeobecné, ženský rod, plurál, G, vzor kosť 

c)  vetriská = všeobecné, stredný rod, plurál, N, vzor mesto

d)  vetriská = všeobecné, stredný rod, singulár, A, vzor mesto



10. V básni sa nevyskytuje veta:

a) oznamovacia                     b) opytovacia                   c) želacia                 d) rozkazovacia

11. Vypíš z textu oslovenie.  .........................................  [image: Výsledok vyh&lcaron;adávania obrázkov pre dopyt smajliky pero]





12. Pozreli ste sa niekedy na vločky zblízka? 

      Akú melódiu má uvedená veta?  ...........................................



13. Vypíš z 1. strofy slovo, ktoré vzniklo odvodzovaním pomocou slovotvornej   

      predpony.   ......................................



14. V ktorej možnosti je slovo nesprávne rozčlenené na slovotvorný základ a   

     slovotvornú príponu? 

a) dom-ček                  b) vež-ička                   c) trávič-ka               d) nos-isko



15. V ktorej možnosti sa má uplatniť vokalizácia predložiek? 

a) so mnou, s tebou        b) vo vani, v rybníku         c) k domu, z chleba       d) k mne, z školy 



16. Správne pomenuj obrazné pomenovania: 

on na stolku ako prikovaný............................................. strunôčky .................................... 

belavé zory................................ sneh od radosti nevýska ..................................................



17. V ktorej z možností sa nachádza abstraktné podstatné meno? 

a) sneh                b) teplota           c) para               d) oblak 



18. Dopíš k prídavným menám ich 1. stupeň. 

najväčšie – ...................., čistejší – ...................., horší – .............., menšia – .............. 



19. V ktorej možnosti sa má uplatniť vokalizácia predložiek? 

a) so mnou, s tebou      b) vo vani, v rybníku      c) k domu, z chleba       d) k mne, z školy



20. Príslovie sa nachádza v možnosti: 

a) Komu niet rady, tomu niet pomoci.                       b) Ani prstom nepohol. 

c) Akoby jeden druhému z oka vypadol.                   d) Dostal sa z blata do kaluže.

[image: Výsledok vyh&lcaron;adávania obrázkov pre dopyt smajliky škola]



21. Zakrúžkuj správne tvrdenia.

a) Balada patrí do lyriky, lebo je napísaná vo veršoch.

b) Balada má dej, preto patrí do epiky.

c) Balada má spoločné znaky s ľudovou rozprávkou.

d) Sociálna balada má rozprávkové črty.



22. Snežienka jarná je 10 až 20 cm vysoká rastlina s bielymi kvetmi. Sú zložené z 3 kopijovitých okvetných a 3 kratších vnútorných lístkov. Koreň tvorí cibuľka.

Označ správne tvrdenie o uvedenom texte.

a) opisný slohový postup, statický opis         b) rozprávací slohový postup, oznámenie

c) informačný slohový postup, reklama         d) opisný slohový postup, rozprávanie        

 

23. Pre statický opis je charakteristické

a) vyrozprávanie skutočného príbehu.        b) využívanie podstatných a prídavných mien.

c) dodržiavanie časovej postupnosti.          d) využívanie slovies v 1. osobe plurálu.



24. Interview je

[bookmark: _GoBack]a) zaujímavý rozhovor         b) dialóg          c) novinový článok          d) cielený rozhovor

image1.gif







image2.jpeg







image3.jpeg







image4.jpeg








image2.emf
TATRANSKÁ KIKIMORA   (Slovensk á báj)     Prečítaj si z   učebnice slovenkú báj Tatranská Kikimora (s. 73) a   p o prečítaní p racuj s   textom.     1.  Veta   V   dávnoveku žili Tatry ľudským životom sťa obri.   hovorí, že     a)  Tatry  žili ľudským životom ako   obri v   staroveku.   b)  Tatry   žili ľudským životom ako   obri kedysi dávno.   c)   V   minulostí boli Tatry ľuďmi.          d) V   minulosti žili obrovskí ľudia.   2 .  a) D o druhého riadka tabuľky doplň   k charakteristikám mená synov  pra otca Tatrana.   

plecitý  dobráčisko  hrdý  mohutný  vrtký  

     

     

     

     

         b) priraď k   menám obrov synonymné vlastnosti:   dobromyseľný, obratný, statný, sebavedomý, ohromný, žičlivý,  rýchly, urastený, dôstojný, impozantný,  dobrosrdečný, šikovný, plecnatý, pyšný, rozložitý   3. Pozorne si prečítaj tretí odsek báje. Porovnaj text s ilustráciou na strane 74. Ako sa líši opis dcér Tatrana so  stvárnením ilustrátora?  Uveď dva rozdiely.   1.  ____________________________________________________________________________________________   2. ____________________________________________________________________________________________     4 .  Podčiarknuté   slovo z vety   V eď sa o   ňu uchádzalo mládencov švárnych a   smelých   neúrekom .  nem ôžeme  nahradiť  slovom:    a) mnoho     b) hodne     c) množstvo     d) najvia c   5 . Rozhodni, či j e tvrdenie  pravdivé (ÁNO) alebo nepravdivé (NIE).   a) Kikimora má len jedno dieťa.                 ÁNO  –   NIE   b) Kikimore sa jej syn páčil.                 ÁNO  –   NIE   c) Kikikimorin syn má oko v   strede čela.               ÁNO  –   NIE   d) Kikimorin syn škúli.                   ÁNO  –   NIE   e) Kikimorin syn je jedným z   Holiných nápadníkov.           ÁNO  -   NIE   f) Kikimorin syn chce Hoľu zahrdúsiť.               ÁNO  –   NIE   g) Kikimorin syn che Hoľu získať s   pomocou skalných, hôrnych i   podzemných duchov.   ÁNO  -   NIE     6 . Ráno , keď sa Kikimora rozhodla z ničiť rodinu tatranských obrov, bolo   nebo :   a) jasné, bieloružové     b) teplé, mäkké     c)  zlovestné, čierne         7 . Kto utekal s   krásnou Hoľou pred Kikimorou?   a) jej otec Tatran   b) jej otec Ďumbier       c) jej brat Tatran       d) jej brat Ďumbier      


Dokument_programu_Microsoft_Word1.docx
TATRANSKÁ KIKIMORA

(Slovenská báj)



Prečítaj si z učebnice slovenkú báj Tatranská Kikimora (s. 73) a po prečítaní pracuj s textom.



1. Veta V dávnoveku žili Tatry ľudským životom sťa obri. hovorí, že 

a) Tatry žili ľudským životom ako obri v staroveku.	b) Tatry žili ľudským životom ako obri kedysi dávno.

c) V minulostí boli Tatry ľuďmi. 				d) V minulosti žili obrovskí ľudia.

2. a) Do druhého riadka tabuľky doplň k charakteristikám mená synov praotca Tatrana. 

		plecitý

		dobráčisko

		hrdý

		mohutný

		vrtký



		

		

		

		

		



		

		

		

		

		



		

		

		

		

		



		

		

		

		

		





 

   b) priraď k menám obrov synonymné vlastnosti: dobromyseľný, obratný, statný, sebavedomý, ohromný, žičlivý, rýchly, urastený, dôstojný, impozantný, dobrosrdečný, šikovný, plecnatý, pyšný, rozložitý

3. Pozorne si prečítaj tretí odsek báje. Porovnaj text s ilustráciou na strane 74. Ako sa líši opis dcér Tatrana so stvárnením ilustrátora? Uveď dva rozdiely.

1. ____________________________________________________________________________________________

2. ____________________________________________________________________________________________



4. Podčiarknuté slovo z vety Veď sa o ňu uchádzalo mládencov švárnych a smelých neúrekom. nemôžeme nahradiť slovom: 	a) mnoho		b) hodne		c) množstvo		d) najviac

5. Rozhodni, či je tvrdenie pravdivé (ÁNO) alebo nepravdivé (NIE).

a) Kikimora má len jedno dieťa.								ÁNO – NIE

b) Kikimore sa jej syn páčil.								ÁNO – NIE

c) Kikikimorin syn má oko v strede čela.							ÁNO – NIE

d) Kikimorin syn škúli.									ÁNO – NIE

e) Kikimorin syn je jedným z Holiných nápadníkov.					ÁNO - NIE

f) Kikimorin syn chce Hoľu zahrdúsiť.							ÁNO – NIE

g) Kikimorin syn che Hoľu získať s pomocou skalných, hôrnych i podzemných duchov.	ÁNO - NIE



6. Ráno, keď sa Kikimora rozhodla zničiť rodinu tatranských obrov, bolo nebo:

a) jasné, bieloružové		b) teplé, mäkké		c) zlovestné, čierne		



7. Kto utekal s krásnou Hoľou pred Kikimorou?

a) jej otec Tatran	b) jej otec Ďumbier	   c) jej brat Tatran	   d) jej brat Ďumbier









8. Usporiadaj body dynamického opisu katastrofy, ktorá postihla tatranskú prírodu v časovej následnosti:

		Otvorila sa zem.

		



		Jasné nebo sa zamračilo.

		



		Vrchy sa začali kývať.

		



		Zlé podzemné sily sa dali do pohybu.

		



		Skaliská praskali a rozpadávali sa.

		



		Víchor zlámal lesy.

		



		Ozval sa zvuk hromu a hukot.

		







9. Keď Kikimora vyslovila slová kliatby, tatranskí obri:					(viac možností)

a) sa prestali podobať ľuďom			b) si obliekli kamenný odev

c) na mieste vyrástli do ohromnej výšky		d) neprestali roniť slzy smútku



10. Zo sĺz krásavice Hole:

a) vznikli tatranské plesá			b) vznikla rieka Poprad

c) vznikla rieka Čierny Váh			d) vznikla rieka Biely Váh

11. Pomenuj umelecké prostriedky: 		a) štíhle sťa jedlice - ___________________________

b) líčka _____________________________	c) smrtonosný odev - __________________________

d) líčka sa zarumenili - _________________	 d) povíchrica zdrúzgala lesy_____________________ 

ZAPAMÄTAJ SI

Vnútornú kompozíciu literárneho diela tvoria časti: úvod, zápletka, vyvrcholenie, obrat, rozuzlenie

Úvod: – zoznámeni s postavami, časom, prostredím

Jadro:   Zápletka – dej začína byť zaujímavý

              Vyvrcholenie – v deji je najväčšie napätie

              Obrat – v deji nastáva zmena

Rozuzlenie (záver): - vyriešenie udalostí (dobrý alebo zlý koniec)



















12. Ktorými odsekmi začínajú jednotlivé časti vnútornej kompozície báje Tatranská Kikimora? Napíš prvé tri slová odseku.

Úvod: ______________________________________

Zápletka: ___________________________________

Vyvrcholenie: _______________________________

Obrat: _____________________________________

Rozuzlenie: _________________________________



13. Doplň: Báj Tatranská Kikimora hovorí ako vznikli vrchy Vysokých a ____________________________________, 

rieky _________________________, __________________________ a ____________________ a tatranské plesá.  
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